

扎实推进 步履铿锵

——国家监察体制改革进展回眸

砥砺奋进的5年



今年3月17日，浙江省杭州市上城区监委报送的对涉嫌贪污的余某进行调查的《立案审批表》，摆在了区委书记陈瑾的案头。认真看了几遍后，她郑重地签下自己的姓名。

伴随这张特殊的《立案审批表》的签批，国家监察体制改革试点工作启动以来的全国首例留置措施付之实施，成为这一“事关全局的重大政治体制改革”进程中的重要瞬间。

善谋长远之策，勇于开创新局。

深化国家监察体制改革，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，根本目的是为了加强党对反腐败工作的集中统一领导，着力解决行政监察覆盖范围过窄、反腐败力量分散、纪律与法律衔接不畅等问题，构建集中统一、权威高效的国家监察体系，实现对所有行使公权力的公职人员监察全面覆盖。

2016年1月，习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上指出：“要健全监督体系顶层设计，既加强党的自我监督，又加强对国家机器的监督。”“要坚持党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导，扩大监察范围，整合监察力量，健全国家监察组织架构，形成全面覆盖国家机关及其公务员的国家监察体系。”

党内监督与国家监督相互统一、同向发力，体现了反腐败无死角、全覆盖的要求，也是推进国家治理体系和治理能力现代化的题中之意。党的十八届六中全会审议通过的《中国共产党党内监督条例》明确规定：“各级党委应当支持和保证同级人大、政府、监

察机关、司法机关等对国家机关及公职人员依法进行监督”。
改革大幕，随即拉开。

党的十八届六中全会闭幕不到半个月，2016年11月7日，中央办公厅印发《关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点方案》，部署在3省市设立各级监察委员会，从体制机制、制度建设上先行先试、探索实践，在全国推开积累经验。

凡属重大改革都要于法有据。国家监察体制改革充分体现了全面深化改革、全面依法治国和全面从严治党有机统一。

2016年12月25日，十二届全国人大常委会第二十五次会议表决通过了关于在三省市开展国家监察体制改革试点工作的决定，规定了试点工作的主要制度。

明确监察委如何产生、由谁组成、对谁负责——

“将试点地区人民政府的监察厅（局）、预防腐败局及人民检察院查处贪污贿赂、渎职以及预防职务犯罪等部门的相关职能整合至监察委员会。”

“试点地区监察委员会由本级人民代表大会产生。监察委员会主任由本级人民代表大会选举产生；监察委员会副主任、委员，由监察委员会

主任提请本级人民代表大会常务委员会任免。”
“监察委员会对本级人民代表大会及其常务委员会和上一级监察委员会负责，并接受监督。”

明确监察委的3项职责和可以采取的12项措施——
“试点地区监察委员会按照管理权限，对本地区所有行使公权力的公职人员依法实施监察；履行监督、调查、处置职责。”

“监察委员会可以采取谈话、讯问、询问、查询、冻结、调取、查封、扣押、搜查、勘验检查、鉴定、留置等措施。”
……

按照中央确定的“蓝图”，三省市以高度的政治担当和改革创新的精神，积极稳妥、扎实有序推进改革试点工作，为改革全面推开提供有价值的经验探索和鲜活素材。

三个试点省市党委牢牢扛起主体责任，成立改革试点工作小组，分别由三省市书记担任组长。制定出台改革试点实施方案，主要负责同志亲自研究、亲自部署、亲自抓落实、亲自督导，推动形成党委牵头抓总、纪委组织实施、相关部门协调配合的工作格局。

改革试点工作蹄疾步稳、次第推进，取得实质性进展。

2017年1月18日上午，山西省第十二届人民代表大会第七次会议选举任建华山西省监察委员会主任，首位“监察委主任”产生。当天下午，山西省十二届人大常委会第三十五次会议通过了省监察委副主任、委员的任命，标志着山西省监察委正式成立。

两天后，1月20日，北京、浙江的监察委主任同日选举产生，两地人大常委会也在当天分别任命各自的监察委副主任及委员。京、晋、浙三地省一级监察委至此全部成立。

省级监察委成立之后，市、县两级监察委组建工作也加速推进。

3月30日，太原市监察委员会挂牌组建，山西11个市、119个县（市、区）监察委全部成立。

4月18日，北京市16个区的监察委全部成立。4月27日，随着浙江湖州选举产生市监察委主任，三个试点省份三级监察委全部成立。

至此，三省市监察委全面完成组建，试点地区人民政府的监察厅（局）、预防腐败局及人民检察院查处贪污贿赂、渎职以及预防职务犯罪等部门的相关职能整合至监察委员会。

三个试点省份三级检察院系统反贪污贿赂等部门人员转隶工作平稳有

序完成，确保了“思想不乱、工作不断、队伍不散”；组织培训学习、调整内设机构、完善制度规定，新成立的监察委的人员思想融合和工作流程磨合也在深入推进。

攥指成拳聚合力，重整行装再出发。

新成立的监察委随即实质运转起来，主动出击，认真履行监督、调查、处置3项职责，全面行使全国人大授权的12项调查措施，已经成功查办了不少案件，整合反腐败资源力量，铁拳威力初步显现。

地方改革试点紧锣密鼓之时，法律修订工作也在稳步推进。

6月23日，国家监察法草案首次提请全国人大常委会审议；
8月28日，人民法院组织法修订草案和人民检察院组织法修订草案提请全国人大常委会审议。

在三省市试点之后，国家层面的改革大幕即将拉开。

十八届中央纪委七次全会工作报告明确要求，抓紧筹备组建国家监察委员会，为十三届全国人大一次会议审议通过国家监察法、设立国家监察委员会、产生国家监察委员会组成人员，做好组织机构、干部人事、法律法规准备。

扎实推进，步履铿锵。

随着改革的深入推进，一个集中统一、权威高效的国家监察体系呼之欲出，将实现党内监督与国家监督的有机统一，这一重大改革必将在中国政治体制改革进程中留下浓墨重彩的一笔。
(新华社北京10月4日电)

三名科学家分享
2017年诺贝尔化学奖

据新华社斯德哥尔摩10月4日电（记者李骥志 付一鸣）瑞典皇家科学院4日宣布，将2017年诺贝尔化学奖授予瑞士科学家雅克·杜博歇、美国科学家约阿希姆·弗兰克以及英国科学家理查德·亨德森，以表彰他们在冷冻显微技术领域的贡献。

评选委员会说，科学发现往往建立在对肉眼看不见的微观世界进行成功显像的基础之上，但是在很长一段时间里，已有的显微技术无法充分展示分子生命周期全过程，在生物化学图谱上留下很多空白，而低温冷冻电子显微镜（Cryo-EM）将生物化学带入了一个新时代。

理查德·亨德森上世纪90年代改进了传统电子显微镜，取得了原子级分辨率的图像；约阿希姆·弗兰克在70、80年代开发了一种图像合成算法，能将电子显微镜模糊的二维图像合成清晰的三维图像；雅克·杜博歇发明了迅速将液体冷冻成玻璃态以使生物分子保持自然形态的技术。这些发明使低温冷冻电子显微镜的各部件得到优化。

2013年以来，低温冷冻电子显微镜日渐成熟并获得广泛应用。如今研究人员可以在生物分子的生命周期内对其进行冷冻和成像，将以往不为人知的分子生命状态呈现出来，所带来新的发现对于人类理解生命机理和开发新药具有重大意义。

今年诺贝尔化学奖奖金共900万瑞典克朗（约合110万美元），将由这三位获奖者分享。



分享2017年诺贝尔化学奖的三名科学家雅克·杜博歇、约阿希姆·弗兰克和理查德·亨德森（从左至右）。

新华社发

美国宣布驱逐15名古巴外交人员

新华社华盛顿10月3日电（记者周而捷 刘晨）美国国务卿蒂勒森3日宣布驱逐15名古巴驻美国大使馆外交人员，以回应美国驻古巴大使馆员工身体出现异常症状的事件。

蒂勒森当天在一份声明中说，美方作出这一决定是由于古巴无法按照维也纳公约的相关规定“采取适当措

施保护美国外交人员的安全”，美方此举将确保两国外交运行的“对等”。但蒂勒森同时表示，美国将继续维持与古巴的外交关系，并将继续与古巴方

面合作对该事件展开调查。

美国国务院不愿透露姓名的官员

当天对媒体说，美方已向古巴驻美国大使馆通报了驱逐古巴外交人员的决

定，要求受到驱逐的外交人员在7天内离开美国。

蒂勒森9月29日宣布，由于21名美

国驻古巴大使馆员工身体出现异常症

状，美方决定撤离使馆内非紧急事务职员和所有家属。古巴政府对此表示，美国决定撤回驻古巴使馆部分外交人员是“仓促鲁莽”之举，会影响双边关系。

2014年12月，时任美国总统奥巴马和古巴领导人劳尔·卡斯特罗宣布启动两国关系正常化进程。2015年7月，两国正式恢复外交关系。



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

文明旅游

每个人都是一道亮丽的风景线



中央文明办 国家旅游局